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Derrière le Covid, le ras-le-bol des Français

Article rédigé par , le  Polémia 10 septembre 2021

Source [Polémia] L’actualité liée au Covid, sur médiatisée, tend à faire oublier que la défiance des Français
à l’égard des commandements du politiquement correct et du Pouvoir n’a pas diminué, bien au contraire,
comme le montrent les sondages d’opinion, y compris chez les sondeurs habituellement favorables à
Emmanuel Macron.
Un avertissement pour toute la classe politique dans la perspective des élections présidentielles de 2022.

Immigration, asile  et diversité : le ras-le-bol

71 % des personnes interrogées estiment que la France « compte déjà beaucoup d’étrangers et qu’accueillir
des immigrés supplémentaires n’est pas souhaitable », un taux en hausse de sept points par rapport à une
enquête similaire de l’Ifop en 2018.

64 % établissent un lien entre terrorisme et accueil des réfugiés migrants, une proportion qui a augmenté de
11 points en trois ans.

81 % des personnes interrogées estiment qu’il faut « mieux maîtriser l’immigration » (sondage Harris
Interactive/Challenges réalisé du 19 au 26 juillet 2021).

55 % se disent aussi inquiets vis-à-vis des politiques censées encourager la « diversité », un taux en hausse
de 11 points par rapport à 2018. Un sentiment progresse (+10 points en un an) : celui d’une diversité « qui
génèrerait des politiques favorisant les minorités au détriment de la majorité », une opinion partagée
par 62% des sondés. Enfin, 54 % des personnes interrogées estiment que «la diversité nous fait perdre notre
identité, nos valeurs ». (« baromètre de la fraternité » de l’Ifop réalisé du 27 au 30 avril 2021).

66% des personnes interrogées se montrent favorables au fait que les étrangers condamnés à de la prison
purgent leur peine dans leur pays d’origine (sondage de l’Institut d’études CSA pour CNews réalisé le 2 juin
2021).

79% des personnes interrogées sont hostiles à l’accueil de réfugiés afghans n’ayant pas travaillé avec la
France (sondage Harris interactive LCI réalisé du 24 au 26 aout 2021).
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